

BNS: Masurile viitorului Guvern, menite sa readuca economia în parametri normali, vor fi decontate în totalitate de populatie

Masurile care trebuie luate de catre viitorul Guvern pentru a readuce economia României în parametrii de normalitate vor fi decontate în totalitate de populatie, de la salariatii si pensionari pâna la persoane care beneficiaza de masuri de asistenta sociala (inclusiv pensionari), atrag atentia reprezentantii Blocului National Sindical (BNS), într-un comunicat de presa transmis, marti, AGERPRES.

"Cresterea economica a început deja sa încetineasca semnificativ, deficitul bugetului public este asteptat sa atinga un prag greu de stapânit, evolutia demografica produce deja efecte la nivelul potentialului de crestere al României iar datoria publica creste accelerat. Acesta este contextul pe care viitorul Guvern va trebui sa-l gestioneze. Sigur ca sunt necesare masuri care sa readuca economia României în parametrii de normalitate, întrebarea esentiala este - cine deconteaza revenirea la normalitate. Din punctul nostru de vedere aceste masuri vor fi decontate în totalitate de populatie, indiferent ca vorbim de salariatii, de pensionari, sau de persoane ce beneficiaza de masuri de asistenta sociala (inclusiv pensionari)", sustin sindicalistii.

Potrivit acestora, deficitul urmeaza a fi ajustat în principal prin trei tipuri de masuri, respectiv: cresterea veniturilor colectate din impozitul pe venit, încetinirea ritmului de crestere pentru cheltuielile de personal si cheltuielile cu asistenta sociala (însemnând ca beneficiile de asistenta sociala vor fi cel mult ajustate cu rata inflatiei).

În viziunea BNS, anii 2025 si 2026 vor aduce ajustari semnificative în sarcina fiscala pentru cei care obtin venituri din munca.

"Guvernul a asumat prin planul de sustenabilitate înaintat Comisiei Europene implementarea unor masuri de reforma fiscala cu un impact estimat la cel puțin 1,1% din PIB pentru anul 2025, net de impactul majorarii plafonului neimpozabil pentru veniturile din pensii. Veniturile suplimentare de 1,1% din PIB în 2025 se are în vedere a fi obtinute din impozitul pe venit. Mentionam ca impozitul pe venit colectat într-un an fiscal reprezinta aproximativ 2,6 - 2,8% din PIB. O crestere cu 1,1 puncte procentuale din PIB înseamna o crestere a veniturilor din impozitul pe venit de aproximativ 40%. Guvernul mentioneaza în Plan ca scenariile de reforma fiscala vor fi propuse de Banca Mondiala plecând de la analiza deja realizata în cadrul Jalonului 205", se arata în comunicatul citat.

Astfel, sindicalistii amintesc faptul ca scenariile de reforma fiscala elaborate de Banca Mondiala au în vedere masuri precum eliminarea scutirilor la impozitul pe venit, cresterea cotei unice sau impozit progresiv.

"Chiar si cu eliminarea scutirilor pentru IT, Constructii si Agricultura, impactul propunerii de reforma nr. 1 este unul limitat, o spune chiar Banca Mondiala care sugereaza ca scenarii viabile de reforma variantele 2-4 (...). Daca avem în vedere declaratiile liderilor ambelor partide aflate acum la guvernare, care sustin pastrarea cotei unice cel puțin pentru perioada urmatoare, atunci din cele 3 variante cea mai plauzibila este Reforma nr. 2, adica: eliminarea scutirilor pentru IT, Constructii si Agricultura; introducerea unui credit fiscal care presupune returnarea unor sume platite din impozit de catre administratia fiscala, returnare care nu se poate face decât anual; cresterea cotei unice de la 10 la 13%", sunt de parere reprezentantii BNS.

Acestia estimeaza ca, pe baza scenariilor comunicate de catre Guvern, pentru lucuratorii din Constructii si Agricultura (la un salariu brut de 5.000 de lei) eliminarea scutirilor înseamna o reducere a salariului net cu 15%.

De asemenea, eliminarea deducerilor personale lunare si introducerea unui mecanism de credit fiscal aplicabil la

nivel anual va conduce, pe termen scurt, la reducerea salariilor nete (pentru salarii brute mai mici de 5.400 de lei) între 3% și 0,2%.

În același timp, creșterea cotei unice de la 10% la 13% ar însemna, de exemplu, pentru salariile mai mari de 5.500 de lei, o reducere a veniturilor nete cu 3,3%.

"Pentru veniturile sub 5.400 lei cele două măsuri cumulate - eliminarea deducerilor și creșterea cotei unice - înseamnă un impact cumulat transpus într-o pierdere de venit net de 5,8%, pentru salarii până în 4.000 lei, și reduceri cu 3,6% ale salariului net pentru venituri ce ajung până la 5.500 lei", subliniază organizația sindicală.

Totodată, în viziunea BNS, variantele 3 și 4 de reformă înseamnă introducerea impozitului progresiv cu cote marginale mai mari decât cota actuală (18% în varianta 3, respectiv 25% în varianta 4), însoțite de modificări ale tratamentului fiscal pentru contribuții sociale, adică renunțarea la deductibilitatea CAS în varianta 3 și renunțarea la CASS platită de către salariați în varianta 4.

Conform sindicalistilor, și în aceste variante se ia în calcul renunțarea la facilitățile pentru IT, Construcții și Agricultură.